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Sauliai Minėjo Savo SuLili Itemta Padėtis Europoje
Kaunas. Lietuvos šaulių Są­

jungos 20 metų sukakties šven­
te praėjo su nepaprastu pakili­
mu. Pačios iškilmės prasidėjo 
birželio 24 d., vakare žuvusiųjų 
pagerbimu prie Nežinomojo Ka­
reivio kapo, dalyvaujant vyriau­
sybei, Latvijos, Estijos ir Suomi­
jos šaulių organizacijų delegaci­
joms, dešimčiams tūkstančių u- 
niformuotų šaulių vyrų ir mote­
rų su visų skyrių ir būrių vėlia­
vomis ir miniai žmonių, kuri bu­
vo užpildžiusi visą Vienybė/, aik­
štę ir gatves aplink Vytauto Di­
džiojo Muziejų. Po įspūdingų 
«vakarinių apeigų, sudedant vai­
nikus prie Nežinomo Kareivio 
kapo, šaulių Sąjungos vadas pik.

aw I •?

ir šauliškosios garbės ženklą — 
Lietuvos šaulių Sąjungos vėlia­
vą, broliškos vienybės, riterišku­
mo, drąsos ištvermingos ir pa­
siryžimo simbolį kovoti už savo 
idealus ligi paskutiniojo kraujo 
lašo. Dovanodami jums, garbin­
gi šauliai, tą vėliavą, kuri nuo 
šios dienos bus jūsų šauniųjų a- 
teities žygių vadovė, esame įsi­
tikinę, kad ši vėliava bus ištiki- 
miausiųjų Lietuvos sūnų ir du­
krų rankose, kad ji visados lais­
vai ir aukštai plevėsuos jūsų 
šaunių gretų priešakyje, vesda­
ma jus į jūsų ir Lietuvos laimė­
jimus, kad ji laisviems lietu­
viams amžinai bus jų Laisvės ir 
kovų dėl tos Laisvės garbingas 
ženklas“.

ko. pasakė: “Ir mes ateidami 
čia, ateiname ne tik jų pagerbti, 
bet ir dvasioje su jais paben­
drauti, ypač rimties valandą, 
Žuvusieji mūsų nepriklausomy­
bės '.kovų kariai, parti/zanafi |ir 
šauliai, gyveno tam, kad mes 
atgautu mėm kada mūsų tėvų 
nustotąją nepriklausomybę. Mes 
gyvename ir privalome gyventi 
tam, kad nepriklausomybės nei 
mes, nei mūsų vaikai niekuomet 
nebenustotų. Pirmieji karžygiai 
savo pareigą tautai ir tėvynei 
garbingai atliko. Mes, jų dva­
sios sūnūs ir dukros, savo parei­
gą turime ir lygiai garbingai at­
likti. Mūsų pareiga budėti, kad 
nors ir kažin kokios audros a- 
tūžtų į mūsų ramiąją padangę, 
ne tik kad išsiliktų, bet kad 
po audros atsitiestų dar 
stipresnė, dar kilnesnė 
mūsų žemės nepriklausomybė 
ir visiems lietuvių tautos vai­
kams lygiai palaiminga.”.

Sugiedojus Lietuvos, Latvijos, 
Estijos ir Suomijos himnus, šau­
lių Sąjungos lėktuvams skrai­
dant viršuje, buvo iškilmingai 
perduota į Karo Muziejų seno­
ji, 20 metų šaulių Sąjungą lydė- 
jusioji, vėliava ir atliktas aktas 
naujajai vėliavai priimti, kurią 
įvairios organizacijos paaukavo 
Lietuvos šaulių Sąjungai.

Ginklų Vajaus komiteto pir­
mininkas pik. Gužas perskai tė 
naujosios vėliavos dovanojimo 
aktą, kuriam, be kito ko para­
šyta: “Mes, lietuvių visuomenės 
organizacijos, su visa lietuvių 
tauta pagerbdamos šauniąją 
mūsų šaulių šeimą, jos gražių 
sukaktuvių dieną ir atsidėkoda- 
mos už jų budrųjį ir pasiauko­
jantį budėjimą • atvaduotosios 
lietuvių žemės Laisvės sargybo­
je, dovanojame šaulių Sąjungai
ir prašome priimti šį kariškosios

«5 šaulių dainų slėnyje įvykusi 
šaulių dainų šventė buvo neap­
sakomai įspūdinga. Dainų slė­
nys yra pačios gamtos sukurtas 
milžiniškas natūralus amfitea­
tras, kur vieno aukšto kalno pu­
sračiu išsilenkusiame šlaite yra 
įrengti suolai dešimčiams tūks­
tančių publikos, kitoje pusėje 
daubos — antrame šlaite — di­
džiulė estrada chorams, ir visa 
tai apsupta didžiulių juodžalių 
medžių vainiku. Dalyvaujant 90 
chorams su 2.500 daininkų ir 
600 žmonių orkestrui ir 70.000 
publikos, transliuojant per ra­
dio, buvo atlikta mišri programa 
rinktinių dainų, kurių garsai ga­
lingai aidėjo ne tik Kaune, bet 
visoje Lietuvoje ir užsieniuose.

Sekmadienį, birželio 25 d., 
karo aviacijos aerodrome įvyko 
visų iškilmingoji šventės dalis. 
Neapmatomos šaulių vyrų ir mo­
terų rikiuotės eilės apstojo gero 
ketvirtainio kilómetro plotą mil­
žinišku keturkampiu. Estrados 
kairėje, kampe, ištisas miškelis 
šaulių būrių vėliavų, kurių pris- 
kaityta 437. Tribūnos dešinėje 
išsirikiavę trys nauji šaulių, a- 
viacijai dovanoti lėktuvai.

Toliau 18 sunkvežimių su vi­
suomenės paaukotais šauliams 
2.000 šautuvų ir 50 kulkosvai­
džių ir išpuoštas jaunųjų ūkinin­
kų ratelių sunkvežimis su užra­
šu: “Mes ginsime savo laisvę, 
savo žemę.’’.

Jaunieji ūkininkaičiai, ber­
niukai ir mergaitės, šiuo vežimu 
atgabeno šauliams iš visų 20 Lie­
tuvos apskričių suaukotą po vie­
ną šautuvą. Visu frontiniu ae­
rodromo šonu plasdeno ant auk­
štų štiebų iškelta daugybė tau­
tinių vėliavų. Minia civilinės pu­
blikos, kurios tarpe daugybė 
tautiškais drabužiais pasipuošu-
siu lietuvaičių. Iškilmių pradžio-

je arkivyskupas Skvireckas po 
atviru dangumi, giedant 2.000 
chorui ir 360 ž nonių orkestrui , 
pritariant, at a: kė iškilmingas 
pamaldas ir paiventino naują 
šaulių Sąjungcs vėliavą ir nau­
jai pirktuosius lėktuvus. Po to, 
sutiktas maršu atvyko Respubli­
kos Prezidenti s, kurs įteikęs 
Šaulių Sąjungii naują vėliavą, j 
pareiškė: ,,M:.no pasitikėjimas 3 
tautos vardu d jodamas, yra di­
džiausias visai šaulių Sąjungai, J 
Tikiuosi, kad garbingai, ištver­
mingai ir drausmingai ginsite • 
šią savo šventenybę — vėliavą”.
Priėmęs vėliavą šaulių Sąjun- j 
gos vadas pik. Saladžius atsakė: 
„Saugosiu ir gerbsiu šaulių Sąjun 
gos vėliavą, kaip šventenybę ir

sų šaulių vardu.” Perdavus šau­
liams naująją vėliavą, Respubli­
kos Prezidentas kariuomenės 
vado ir šaulių Sąjungos vado 
lydimas apžiavo išsirikiavusių 
šaulių pulkų eiles ir pasakė kal­
bą, be kito ko, pareikšdamas: 
“Ir valdžia didžiai vertina jūsų 
Sąjungą visų pirma dėl to, kad 
ji sudaro rimtą mūsų krašto gin­
kluotųjų pajėgų dalį, vertina y- 
pačiai ir dėl to, kad ji auklėja 
mūsų tautos viltį, kultūrindama 
jos prieauglį. Daug jums pasiti­
kime, bet ir daug gero iš jūsų 
laukiame, šią valandą įteikiau 
Sąjungos Vadui visų jos vėliavų 
vėliavą, simbolizuojančią arba 
ženklinančią jūsų pareigas ir 
jūsų teises, išdėstytas Sąjungos 
statute. Toji vėliava, tai jūsų 
šventenybė, telkianti jus glau- 
džion drausmingon draugėn.

Kad vieningai gintute Nepri­
klausomą Lietuvą ir jos garbę, 
kad dirbtute dėl jos geresnio ry­
tojaus. Pasibaigus šiai sukakti- 
nei iškilmei, grįšite namon pa­
vargę kūnu, tačiau pakilę dva­
sia ri gerai nusitiekę, grįšite 
kiekvienas į savo įprastąjį ver­
slą, dar griežčiau pasiryžę būti 
dar tvirtesniais šauliais. Dabar 
kiekvienas būsite prie savo ar­
klo, o jei prireiks ginti Tėvynę, 
tai vėl stosite prie savo ginklo. 
Jūs esate pasižadėję tarnauti 
didesnei savo Tautos galiai ir 
jos gerovei”.

Įteikdamas giklus vyr. Ginklų 
Vajaus komiteto pirmininkas 
pik. Gužas perskaitė aktą, ku­
riame be kito ko, pareiškė: “Ir 
Kauno visuomenė šaulių Sąjun­
gos dvidešimtmečio sukakties 
dįdžųjų iškilmių dieną, birželio 
mėn. 25 d., Lietuvos • šauliams 
įteikia 2.000 šautuvų, 50 lengvų

Įtempta Europoje padėtis del 
Dancigo, dar nei kiek nepaai­
škėjo. Diena iš dienos laukiama 
įvykių. Vokietija yra pasiruošu­
si Dancigą prisijungti, gi len­
kai, su Prancūzijos ir Anglijos

pagelba nusistatė to nedaleisti.

Kada įvyks tas perversmas ir 
išsiriš šis klausymas nežinia, ta­
čiau spėliojama, kad tai įvyks 
liepos mėnesio viduryje.

Konstitucijos Paskelbimo Sukaktuvės
šį sekmadienį, liepos 9 dieną, 

Argentinos Konstitucijos paskel­
bimo sukaktuvių proga, Kated­
roj bus atlaikytas iškilmingas Te 
Deum. šiose pamaldose dalyva- Į 
us valstybės prezidentas Dr. R. I 
M. Ortiz, diplomatinis korpusas 
ir aukštieji valdininkai.

Po pietų, Palermoje, prie Ispa 
nų paminklo, bus kariuomenės 
paradas.

Taip pat atskirai mokyklose 
bei draugijose iškilmingai mini­
ma ši Tautos šventė.

Nuo pereitos savaitės Argenti

no vieši naujai išrinktas Parag­
vajaus prezidentas generolas J. 
F. Estigarribia. 'Minėtam gene­
rolui buvo suruošta iškilmingi 
pagerbimai.

Tjmautoiu, .Dįena _
Sekmadienį, ^Congreso aikštė­

je, Čilės arkivyskupas monse- 
nioras R. Harrinson atlaikė iški­
lmingas Mišias, kuriomis, kas me 
tai, Katalikių Tarnautojų Drau­
gijų Federacija pradeda Tarnau 
tojų Dienos minėjnmą.

Milžiniška eilė, kurią kas me­
tai sudaro minėtos Federacijos 
narės, šiais metais dar padidėjo, 
prisijungus keliems šimtams siu­
vėjų, dirbančiu namuose. Po Mi­
šių, Federacijos pirmininkė jau­
triais žodžiais išreiškė ir padėko-

jo monseniorui M. De Andrea jo 
rūpinimąsi dirbančios moters ge­
rove. Toliau kalbėjo Federacijos 
įsteigėjas monsenioras De An­
drea, kuris nušvietė Federacijos 
siekimus ir norą pagerinti dir­
bančių namuose siuvėjų būklę.

Po pietų, audyklų darbininkai 
pagerbė monseniorą De Andrea 
už jiems teikiama piaramą. Susi­
rinko virs 3.000 
šeimomis, kurie 
na su virš 7.000 
ninku parašais.

Siautė Audra
Kaunas. — Birželio 17 ir 18 d 

įvairiose Lietuvos vietose siautė 
nepaprastai smarki audra. Mari­
jampolėje audra truko tik 5 mi­
nutes, bet buvo tokia didelė, kad 
nuplėšė daug namų stogų, išmu­
šė langus, išlaužė tvoras, išvertė 
daug medžių ir nudraskė šakų.

jų kulkosvaidžių ir 1 lėktuvą.

Šie ginklai Jums, šauliai, tegul 
visados pasado, kad Kauno vi­
suomenė, kaip ir visa lietuvių 
tauta, valstybės gynimo darbe 
petys į petį žygiuoja su savo ka­
riuomene ir Lietuvos šaulių Są­
junga. Mūsų darbas ir mūsų 
ginklas Lietuvai Tėvynei!“

Po to įvyko didysis šaulių pa­
radas. Pro Respublikos Prezi­
dentą, vyriausybės ir svetimų 
valstybių ir Latvijos, Estijos, 
Suomijos šaulių atstovus pražy­
giavo virš 100 būrių vyrų šau­
lių, 40 būrių moterų šaulių, 4 
būriai moterų šaulių tautiškais 
drabužiais, 8 dviratininkų ir 
motociklistų daliniai ir ant ga­
lo pravažiavo sunkvežimiai su su 
aukotais ginklais. Paradas vyko 
trims šaulių aviacijos lėktuvams 
ore darant įvairiausius sklandy-
mo akrobatikos numerius.

darbininkų su 
įteikė pergami- 

audimo darbi-
(7)

Žmonės panikos pagauti, ne­
žiūrint, kad lietus pylė, kaip iš 
kibiro, bėgo iš namų. Tokios au­
dros čia niekas nepamena. Šiau­
lių mieste staiga užėjusi ne pa­
prastai smarki audra išvertė ke­
lis šimtamečius ąžuolus, daugės 
lis ąžuolų ir kitų medžių nulauž­
ta tiesiog per kamienus. Elek­
tros apšvietimas visame miešte 
nutrauktas. Audra užėjo netikė­
tai ir praėjo per keletą minučių, 
todėl miesto sode užtiko žmonių, 
kurie paskubomis pasislėpė po 
medžiais. Vienas medis virsda­
mas mirtinai sužeidė po juo sto­
vėjusį 19 metų vaikiną Nagro- 
ckį.

Sugedė Užvenčio Miestelis
Šiaulių apskr. Užvenčio mies­

tely birželio 6 d. apie 3 vai. praž­
aidė j o gaisras. Be pastogės liko 
keletas šimtų žmonių. Daug be 
pasttogės likusių žmonių spėjo 
išsigelbėti tik vienmarškiniai. 
Sudegė miestelio centras. Jei 
vėjas būttų pūtęs kita kryptimi, 
tai Užvenčio miestelis gaėljo 
visai sudegti. Miestelyje yra 
apie 3,000 gyventojų.

Manoma, kad gaisras kilo iš 
padegimo, keletas žmonių sulai-
kyta. (7)
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Lankykime Lietuviškas Pamaldas
Jau keturi mėnesiai praslinko nuo to laiko, kai pradėta 

laikyti lietuviškas pamaldas. Ir tai, ne vienoje vietoje. Bet
pasižiūrėjus j lietuvių skaičių, kurie lanko tas pamaldas, ten­
ka užklausti, ar tik tiek lietuvių katalikų Buenos Airese? Gal 
yra, 30.000 — 40.000 lietuvių čia, kur nors arti, bet sekma­
dienį, nuėjęs į jų pamaldas, tai nemanytum.

Sekmadienį švęsk! Kiekvienas lietuvis gerai tą žino. Bet 
vieton pamaldų — jis suranda neva tūkstantį ir vieną užsiė­
mimą, ypatingai sekmadienį. Tai namų ruoša, tai ką sutvar­
kyti, tai nuvažiuoti kur nors. Tiesa, visi tie dalykai medžiagi­
niai reikalingi. Bet, atsimink žmogau, kad ne vien duona žmo 
gus gyvena. Jis turi sielą. Ir tiktai vieną sielą. Kaip rūpiniesi 
savo kūnu, taip rūpinkis ir savo siela.

Galima lengvai dovanoti lietuviui už neatsilankymą į Jie 
tuviškas pamaldas, jei jis labai toli gyvena, išlaidos didelės. 
Bet tam lietuviui, kuris turi galimybės ir neina — sunku kaip 
išsiteisinti. Nes jei yra pinigų Į almasiną nueiti, nusipirkti svai 
ginančių gėrimų, ir tai be saiko, tad kodėl negali būti keletas 
centavų nuvažiuoti į bažnyčią — į lietuviškas pamaldas?

Kas tai yra pasakęs: “Gera būti gyvulėliu: žiūrėk, nei 
praustis, nei melstis nereikia. Paėdė, atsigulė ir taip gyvenk 
sau.” Aišku, žmogus taip pasakęs neturi aukštų idealų - sie­
kių. Jis prilipęs prie žemes. Visai pamiršo, kad turi sielą, kad 
yra antra tėvynė — dang is. O ar ne verta užsimąstyti?

Kai kas pamano, kai n eiti į bažnyčią kas sekmadienį. 
Užteks nueiti per Velykas. Kalėdas ir dar vieną, kitą sekma­
dieni. Atsakius, mūsų isaltymai sako: „Sekmadienį Mišių 
klausyk”. Šventadienį švęsk, tai yra, kas sekmadienį švęsk. 
Be to, ar tau užtenka viuną kartą valgyti? Aišku, kad ne. Vai 
gai net tris kartus per dieną. Tad ar užtenka vieną kitą kar­
tą gaivinti savo sielą, arėjus į bažnyčią pasimelsti? Žinoma, 
kad ne.
. . . .Šiuo laiku lietuviam; pamaldos yra laikomos dvejose vie 
tose. Pirma, V. Alsinoje, B. .Rivadavia 2199; čia kas sekma­
dienį 9.30 vai. turime pro,jos išgirsti vieną kitą lietuvišką žo­
delį. Antra, Bokoje, kas sekmadienį, 11.45 vai. ryto, Olavar- 
ria 486, yra laikomos kitos lietuviškos pamaldos. Kuri vieta, 
tau yra arčiau, patogesnė? Pasirinkęs uoliai lankyk sekma­
dienio pamaldas. Pasimelsk. Nes tas lietuvis kuris moka mel­
stis, moka ir gyventi. Tokį lietuvį Dievas laimina ir laimins.

K.

Lietuvių Diena
Buenos Aires lietuviai, liepos mėn. 30 d., minės Lietuvių

LIETUVOJE

' iJieną/tjihzfis^" "pagirtinai dal'^Kaš. “■ *
kaip ir kiti parengimai, duoda progos lietuviams susieiti su 
vienas kitu, pasikalbėti ir pasilinksminti. Bent tą valandą vi­
si lietuviai sudaro lietuvybės dvasia alsuojančią vienetą. At­
skiras lietuvis atsikrato tada vienumos, nuošalumo.

Kas gyvendamas svetimoje, nors ir labai jaukioje šaly­
je, neprisimena savo pirmos Motinos, Tėvynės Lietuvos? Ro­
dos, kiekvienas. Čia lietuvis vaikščioji Argentinos mieste, bet 
mintys ne kartą perskrieja lig plaštakės skersai Atlantiką, 
Lietuvon. Ir tu ir aš, visi mes gyvai prisimename Lietuvos ža­
lias pievas, marguliuojančius laukus ir menkutę, bet malonią 
tėviškę. Lietuva toli, bet laki žmogaus vaizduotė labai arti ją 
atneša pre mūsų.

Minėjimas išpuola sekmadienį. Pravartu, tą dieną siųsti 
Aukščiausiajam dėkonės maldą. Jug jei lietuvis, nors gyven­
damas svetur, turi sveikatos ir darbo, kam rūgoti, būti nepa­
tenkintu? Širdingą lietuvį - kataliką malda atgaivina.

Meniškoji minėjimo dalis įvyksta buv. Liet. Namų salė­
je, Av. Montes de Oca 320. Stenkimės ir teñáis ateiti. Išgirsi­
me lietuvišką žodelį, savąją dainą. Neišpasakytai sveikai vei­
kia į žmogaus dvasią lietuviška atmosfera.

Lietuvių Diena — Išeivių Diena. Ji duoda progos atsimin 
ti, kad ne vienoje pasaulio vietoje yra lietuvių. Ir kiekvieno 
širdis tvaksi, gaivinama lietuvišku krauju.

Lietuvių Diena!... Daug ką širdis nori pasakyti. Tačiau 
nepasako. Liežuviu norėtųsi kaž ką ištarti apie Lietuvą. Bet 
jis bejėgis. Tad Lietuvių Dienoje, liepos 30 d., užteks, jei kiek 
vienas prisimins kas esąs, iš kur kilęs. K.

Kaunas, V/19 Gegužės 18 d.

Kaune prasidėjo Suomijos, Esti­
jos, Latvijos ir Lietuvos studen­
tų (SELL) konferencija. Iškil­
mės prasidėjo prie Karo Muzie­
jaus, kur Lietuvos studentija į- 
teikė kariuomenei savo auko­
mis nupirktus 74 šautuvus. Į 
ginklų Įteikimo iškilmes prisirin­
ko pilnas sodelis įvairiaspalvių 
studentų, o studentų organizaci­
jos su vėliavomis sustojo prie 
žuvusiems už Lietuvos laisvę pa­
minklo, kur iškilmių metu degė 
amžinoji ugnis. Skambant Ko­
vos varpams į iškilmes atvyko 
kariuomenės vadas brig. gen. St. 
Raškitis, kuris savo kalboje, į- 
vertinęs studentų patriotišką pa­

siryžimą ginti mūsų tėvynės lais­
vę ir įjos nepriklausomybę, įbe 
kito ko, pasakė: “Jūs šiandien 
pareiškiate, kadi tuos ginklus ne­
perduodate ir neatiduodate ki­
tiems, bet tiktai pavedate kariu­
omenės vadovybei, kad ji laiky­
tų tuos ginklus ir saugotų atsar­
goje, kad tada, kada bus reika­
las, jūs patys vėl galėtumėt atei­
ti ir su savo ginklais ateitumėte 
kur visus mus kvies ir šauks tau­
ta ir tėvynė. Gražus sumanymas, 
aš nuoširdžiai jam pritariu, gin­
klus priimu ir pasižadu, kad ka­
riai juos jums saugos.

šis jūsų žygis rodo gražiausi 
pavyzdį mūsų visiems inteligen­
tams, mūsų jaunimui ir visiems, 

kaip reikia ryžtis ir kaip reikia 
pasiryžti būti pasiruošusiems 
aukotis už bendruosius visos 
tautos ir valstybės reikalus. La­
bai gerai padarėt, Kolegos, kad 
šių ginklų pateikimą darote šian­
dien Jūsų SELL konferencijos 
pirmosios dienos proga. Aš ma­
nau, kad ir jūsų svečiams, kole­
goms iš draugiškųjų mums val­
stybių, bus taip pat malonu ma­
tyti ir įsitikinti, kad Lietuvos 
studentija, studentai ir studen­
tės taip pat, kaip ir visa mūsų 
tauta pirmiausiai trokšta laisvės 
ir taikos, kad studentija ir visi 
lietuviai yra pasiryžę tą laisvę 
be kovos jokiu būdu neatiduoti, 
šį savo pasiryžimą jūs šiandien 
užfiksavote karišku antspaudu”.

Po ginklų perdavimo ceremo­
nijos SELL konferencijos daly­
viai padėjo prie žuvusių dėl lais­
vės paminklo keturis vainikus 
(Suomijos, Estijos, Latvijos ir 
Lietuvas).

Kaunas, V/19 Gegužės 18 d. 
Mažeikiuose įvyko šaulių bū­
riams ginklų įteikimas ir vietos 
lietuvių verslininkų skyriaus 7 
metų sukaktuvių minėjimo iškil­
mės, į k irias apsilankė švietimo 
ministras Dr. L. Bistras. Po iškil­
mingų pamaldų Tumo Vaižgan­
to mokyklos aikštėje susirinko 
4000 žmonių. Susirinkusiai mi­
niai švietimo ministras pasakė 
kalbą, pastebėdamas, kad mus 
ištiko didelis smūgis, kai neteko­
me Klaipėdos krašto. Ypač tas 
smūgis skaudžiai palietė mūsų 
ūkišką gyvenimą. Turim pergy- 

Imt1 nAiiibiiv aar.fam’iiñi .J» 
jie jau praeina. Mes ne turime 
pagrindo nusiminti. Juk valsty­
bę pradėjom kurti dar sunkes­
niu laiku. Visų mūsų pasišventi­
mas, pasiryžimas gali atitaisyti 
tai, ką mes nustojom, netekdami 
Klaipėdos krašto. Apžvelgęs 
šios dienos neramią tarptautinę 
politinę padėtį, kurioje esą jau­
čiamas atoslūgis, ministras kvie­
tė visus būti viena lietuvių šei­
ma ir eiti į talką vyriausybei, at­
liekant jai .skirtas sunkias pa­
reigas. Jo kalba kelių tūkstan­
čių žmonių buvo išklausyta su di­
džiausiu dėmesiu ir baigus sukel­
tos ovacijos. Mažeikiškiai įtei­
kė šauliams visuomenės lėšomis 
nupirktus 75 šautuvus, 10 len­
gvų kulkosvaidžių ir 5 pistole­
tus.

MOKSLO METŲ PABAIG­
TUVĖS

Kaunas. — Birželio 15 d. 12 
vai. visose Lietuvos vidurinėse 
mokyklose įvyko iškilmingos 
mokslo metų pabaigtuvės, kurio­
se dalyvavo abiturientai, mok­
sleiviai, mokytojai ir moksleivių 
tėvai. Buvo atlaikytos pamaldos. 
Visur susirinkę išklausė švietimo 
ministro dr. Bistro kalbą per ra­
diją į jaunimą; tėvus ir auklėto­
jus. Abiturientams ministras L. 
Bistras, be kito ko, pasakė: ’’Tie, 
kurie šiandien gausite atestatus 
ruoškitės rimtai pasirinkti tą a- 
matą, tą mokslo šaką, kuri kiek­
vienam labiausiai patinka.

Bet, rinkdamiesi specialybę, 
neieškokite tokios, kuri, jūsų ma­
nymu, galėtų duoti didžiausius 
pelnus ir reikalauti mažiausiai 
darbo. Tik darbas tepateisina pel 
ną, tie gi, kurie turi pelno be 
darbo, pasiima jį iš tų, kurie 
dirba; vadinasi, — jie vagia iš 
visuomenės. Nesibijokite darbo 

ir atsiminkite, kad joks darbas 
taip nežemina žmogaus, kaip 
dykaduoniavimas. Todėl rinkda­
miesi profes iją, atsiminkite, kad 
kraštui yra reikalu, gi ne tik bal­
tarankiai raštinim a.’, bet ir geri 
amatininkai, geri pramoninkai, 
geri pirkliai: šie žmonės, jei tik 
sugeba pasirinktą darbą dirb­
ti, šiandien geriau gyvena, kaip 
daugumas aukštuosius mokslus 
baigusių jūsų draugų. Supranta­
ma, kad tokių specialistų reikia 
ypač mums, lietuviams.

’’Yra natūralu, kad tėvai linki 
savo vaikams gero, geresnio, leng 
vesnio gyvenimo, negu patys tu­
ri. Bet, rodosi, jau laikas mums, 
tėvams, suprasti, kad žmogaus 
laimė pareina ne vien nuo turtų, 
nuo darbo lengvumo ar visiško 
darbo neturė jimo, bet, priešin­
gai, — vienas darbas, kaip pasa­
kė šv. Povilas, tepateisina valgo­
mą duoną. Duona verkia tinginio 
valgoma, sakė mūsų tėvai. Ir tie­
sa. Todėl nenorėkite, kad jūsų 
vaikai liktų baltarankiai dyka­
duoniai; klausiami savo vaikų, 
patarkite jiems, pasirenkant pro­
fesiją, nesibi joti darbo, kad ir 
juodo rankų darbo, nes laikas 
pagaliau, nusikratyti prietarų, 
kad inteligentas, kaip sakoma, 
mokytas žmogus negali būti ge­
ras amatininkas specialistas, pra­
monininkas ar pirklys. Gerai 
dirbamas darbas palaiko kūno 
ir dvasios sveikatą, o ši yra svar­
biausia padoraus laimingo gyve­
nimo sąlyga”.

NAUJA AMATŲ MOKYKLA
Mažeikių darbininkija ir ne­

turtingieji seniai pageidavo, kad 
Mažeikiuose¿ b¿tu amatų mo-

Tuo reikalu kreipėsi Į 
Švietimo Ministeriją, iš kur 
gautas pranešimas, kad prašo­
mai amatų mokyklai bus stato­
mos patalpos ir atidaryta ama­
tų mokykla.

licijo? direktorius šiomis dieno­
mis visą eilę žmonių nubaudė pi 
niginėmis bausmėmis nuo 20 iki
50 markių, kadangi jie savo že­
mės ūkio produktams buvo ne­
leistinu būdu pakėlę kainas. Poli 
cija perspėja, kad tik atsižvel­
giant į pereinamąjį laiką baus­
mės esančios tokios mažos, bet 
ateityje, o ypatingai jei nusikal­
timai pasikartotų, bausmės bū­
siančios daug griežtsnės ir nusi 
kaitusių jų pavardės būsiančios 
skelbiančios viešai.

Klaipėdos apylinkėje daugely 
je vietų pradėta nuo vieškelių ir 
plentų kirsti medžiai. Privačių 
kelių savininkai aiškinasi, kad 
jų žiniomis pakelių medžiai bū­
sią valdžios nusavinti ir paskiau 
nebebūsią galima jų kirsti.

Kaunas. Per penkis šių metų 

mėnesius į užsienius išvežta už 
88.862.600 Lt (pernai už 92.777. 
800 Lt, 1937 m. už 78.739.600 
Lt), įvežta už 74.198.800 Lt, — 
(pernai už 88.516.400 Lt, 1937 

'm. už 75.886.400 Lt).

LIETUVIŲ DIENA!...
LIEPOS MĖN. 30 D., 4 VAL. POPIET.

Buvusių Liet. Namų Salėje Av. Montes 
de Oca 320

Federacijos jėgos pasirodys: Šv. Cecilijos choras, Vaidinimas, 

Paskaita, Dainos, Muzika, Deklamacijos, Margumynai, Ver­

tinga Loterija, Savas Bufetas, įžanginis laimėjimas, 

o dar bus linksmi šokiai.

TIKRINS, AR NEAPKRĖSTI 
DŽIOVA MOKINIAI

Tose vietose, kur pradžios 
mokyklų mokytojai buvo rasti 
sergant atvira džiova, bus pa­
tikrinta ir mokinių sveikata, 
nes pasirodo, kad anksčiau kai 
kur nuo sergančių mokytojų 
užsikrėtę mokiniai mirė.

ALYTUJE MIRĖ KUN. BLIŪ- 
DŽIUS

Alytuje staiga mirė pensinin­
kas kun. Bliūdžius, ilgametis 
pulko kapelionas. Velionis ka­
puose pats pasirinko amžino 
poilsio vietą ir pasistatė sau 
gražų paminklėlį, čia iškilmin­
gai ir buvo palaidotas. (7)

CIVILINĖ METRIKACIJA TIK 
1940 METAIS

Vyriausybės sluoksniuose nusi 
statyta jeigu bus įvesta civilinė 
metrikacija tai tik nuo 1940 m.

Klaipėda. — Nuo birželio 15 

d. Lenkija likvidavo savo konsu 
latą Klaipėdoje, kurs tik šių me 
tų pradžioje buvo įsteigtas. — 
Klaipėdiškis vokiečių laikraštis 
„Memeler Dampfboot” ligi ko­
vo 23 d. turėjęs gana didoką ti­
ražą, po Klaipėdos prijungimo 
prie Vokietijos, pavirto papras- 

I tu provincijos laikraštėliu ir ti­
ražas esąs smarkiai sumažėjęs. 
Daugelio pabėgusiųjų iš Klaipė 
don krašto, ypač žydų, kilnoja­
ma i • nekilnojamam turtai komi 
sąrąs dr. Neumann paskyrė savo 
globėjus, kurie šiuos turtus ir vai 
oė. Pa regeliams pradėjus reik­
šti į savo turtą pretenzijų tie glo 
bėjai daug nuosavybės parduo­
da iš varžytinių ir iš gautų paja 
mų pirmoje eilėje padengia tur­
to saviniT.kp Klaipėdoje turimas 
bet kokias skolas.

Kadangi turtas dažniausiai iš 
varžomas i ó skolas, tai savi­
ninkams be eik nieko nebelie­
ka. — Visa ne Klaipėdos krašte 
vyksta mokytojų pakeitimai. Nu 
sipelnę nacionalsocializmui mo- 
ky ojai perkeliami į geresnes vie 
tas be to, labai daug mokytojų 
atkeliama iš Vokietijos, gilumos.

Klaipėdos krašte prasidėjo vo 
kiečių kariuomenės artilerijos ir 
tvirtovės patrankų šaudymo į jū 
ra pratimai, šaudymas labai aiš­
kiai girdimas ir Palangoje.

Klaipėda čiai yra raginami sto 
ti savanoriais į steigiamą Berly­
ne „Didžiosios Vokietijos pėsti­
ninkų pų.'kąi^.— Klaipėdos po-
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Buenos Aires Lietuviai
PAMALDOS

Šv. Mišios Bokoje, kas sekma­
dienis 11 vai 45 min. Tuojau se­
ka palaiminimas su šv. Sakra­
mentu. Prieš Mišias galima prie­
iti prie išpažinties. Taiposgi kas 
šeštadienį, nuo 5 iki 7 vai. va­
karo yra klausomos išpažintys. 
Adresas: Olavarria 486.

Pamaldos Vai. Alsinoje, kas 
sekmadienį, 9,30 vai. ryto. A1- 
resas: B. Rivadavia 2199. (7'

TYKYBOS PAMOKOS

Šiuo laiku vyksta vaikų ruoši­
mas prie pirmos Komunijos. 
Kaip jau žinoma, pamokų vietos 
yra Valentin Alsinoje, Bokoje, 
Pineyroje ir Dock Sude. Maž 
daug 25 vaikai lanko cas pamo­
kas. Būtų gerai, kad tėvai, kurie 
nori savo vaikus prileisti prie pir 
mos išpažinties ir Komvn.ijos, ne­
atidėliodami, kuo greič a u į ra­
šytų savo vaikus. Parnckjs būna 
tiktai vieną kartą pe? savaitę, 
tai be jokių apsunkinimų, leng­
va vaikams prisirengti. X. (7)

SPAUDOS APAŠTALAI

Pareitą šeštadienį., .iepos 2 d., 
pas Tėvus Marijonu•. įvyko spa­
udos susirinkimas. Kalbų tema 
buvo ŠYTURYS. jo' išlaikymas, 
pagerinimas ir Lt. Dalyvavo se­
kantieji: kun. A Anriušis, I 
Padvalskis, B. Juodis, A. Galok- 
voščius, J. Deksnys, A. Paršelis,
J. Ališauskas, A. Matulionis, J. 
Krivickas, J. Miliauskas, A. Šim­
kus, J. Jukna, P. Sakalauskas ir
K. Misiūnas. Susirinkusieji, pat­
virtindami savo žodžius darbu,

valdybą ¿išrinkta: P. Sakalaus­
kas, J. Krivickas, A. Galakvoš- 
čius, J. Ališauskas ir I. Padvals­
kis. Visi aukščiau minėti asme­
nys yra įgaliuot’i rinkti prenume­
ratas ir šiaip visokiais būdais ža­
dėjo spaudos išlaikymą parem­
ti.

LIETUVIŲ DIENOS MINĖJI­
MAS.

Liepos men. 30 d. 4 vai. po 
piet, buvusių Liet. Namų salėje, 
A v. Montes de Oca 320, įvyks 
Lietuvių Diena, šiuo laiku smar­
kiai vyksta pasiruošimai. Pro­
gramą sudaro: paskaita, vaidini­
mas, šv. Cecilijos Vyrų ir Mote-
rų chorai, deklamacijos ir links­
mi šokiai. Plakatų žodžiais: 
„Aš eisiu ir tamsta ateik.” (7)

TĖVAI MARIJONAJ APSIGY­
VENA

Teko išgirsti, kad Tėvai Mari­
jonai faktinai sutvarkė visus rei­
kalus liečiančius jų apsigyveni­
mą Argentinoje. Pirma, vietinė 
valdžia davė abiem tėvam leidi­
mus gyventi Argentinoje. Antra, 
Amerikos Jungtynių Valstybių 
Marijonų Tarybos Suvažiavimas 
(birželio 17-19 d.) vienbalsiai 
nutarė įsteigti Marijonų Vienu- 
lijos namą Argentinoje. Be to, 
jau ruošiamas naujas numaty­
tas kunigas į pagelbą, dabar e- 
santiems tėvams šitoje šalyje, 
lietuvius kuo geriausiai aptarna­
uti. Vadinasi, truputis po trupu­
čio dalykų stovis gerėja. Y. (7)

IŠVAŽIUOJA
Greitu laiku išvažiuoja savo 

tėviskęn, Vilnijon, mūsų skaity­
tojas p. Vincas Kazėnas.

Ponui Kazėnui linkime laimin 
gai parvykti tėviškėn.

IŠ MERGAIČIŲ DRAUGIJOS 
SUSIRINKIMO

Birželio 25 dieną, šv. Jono 
Evangelisto parapijos salėje įvy­
ko Mergaičių draugijos susirin­
kimas. Tarp kitko nutarta sekan­
tį susirinkimą sušaukti rugpiūčio 
6 dieną, tuoj po lietuvių pamal­
dų. Išrinkta komisija, padėti su­
ruošti Leituvių Dieną, į 
kurią įeina ponia A. Paršelienė, 
ponia A. Krivickiené, p-lé V. Bik 

' nevičiūtė, p-lė S. Miliauskytė, p- 
lė M. šablevičiūtė ir p-lė J. Pu- 
ronaitė. Taip pat nutarta pakei­
sti draugijos vardą, kadangi jo­
je priklauso ir moterys: ,,Argén 
tinos Lietuvių Moterų ir Mergai­
čių Draugija”. Atiduota didelė 
skolos dalis: poniai T. Anilionie 
nei $ 50.—; panelei K. Povilo- 
nytei $ 40.— ir panelei V. Žič- 
kaitei $ 15.—.

Patiekus šių metų Motinos die 
nos minėjimo apyskaitą, paaiškė 
jo, kad gryno pelno gauta $ 111. 
95.

Tėvas K. Vengras buvo vien­
balsiai susirinkimo išrinktas dva 
sios vadu. Toliau buvo padekla­
muota keletą eilėraščių, po ku­
rių ėjo nario mokesčio apsimo­
kėjimas.

Susirinkimas buvo pradėtas 
ir baigtas malda. B. L.

Lietuviu Diena, ALKF ruošia­
ma, įvyks liepos 30 d., 4 vai. po 
piet, buv. Liet. Namų salėje. Vi­
si lietuviai tedalyvauja šios die 
nos iškilmėse!

ŠVYTURIO RĖMĖJŲ PASITA- 

■■■■■ jmm , .. i

ŠVYTURIO rėmėjai ir priete- 
liai yra kviečiami į pasitarimą, 
kuris įvyks liepos 15 d., šeštadie­
nį, 5 vai. pas Tėvus Marijonus.

Administracija.

ŠV. CECILIJOS CHORAS VA­
ŽIUOJA

Jau ilgas laikas, kai šv. Ceci­
lijos choras, p. Rymavičiaus di­
riguojamas, ruošia dainų koncer­
tą. Kas tai per dalykas? Mat, 
choras važiuoja į Berissą koncer 
tuoti. Liepos 22 d., Mindaugo 
draugijos vakarėlyje, choras pa­
sirodys visa savo didybe. Teko 

Argentinoje viešėjęs naujai išrinktas Paragvajaus preziden­

tas gen. J. F. Estigarribia, su šios šalies prezidentu Dr. Ortiz.

nugirsti, kad smarkus pasiruoši­
mas vyksta Berisse-gražiai sutik­
ti atvykstančius dainininkus ir 
ne mažą būrį svečių iš Buenos 
Aires. Pažiūrėsime! Kor. (7)

PERKĖLĖ PARDUOTUVĘ

Pereitą savaitę p. V. Rymavi- 
čius perkėlė savo manufaktūros 
ir galanterijos krautuvę į Bara- 
cas rajoną, gv. California 1262. 
Linkime pasisekimo. Rep.(7)

IŠVAŽIUOJA J LIETUVĄ

Šio menes o 14 dieną išvyksta 
į Lietuvą m Įsų skaitytoja ir A.

Berisso Lietuviai
PASIMIRĖ

Šių metų birželio 16 d., La 
Platos Vaik į Ligoninėje po dvie­
jų operacij; pasimirė Vytautas 
Mekšriūnas, Elenos S ikilauskai- 
tės-Meksriū ienės ir Petro Mek- 
šriūno sūnų . Mažasis Vytautas 
gimė 1930, Vytauto Didžiojo 
metais, Merkinių kaime, Sintau­
tų valsčiuje ir prieš pusantrų me 
tų, su savo motute atvyko Beris- 
san, kur ja i aštuonius metus gy­
veno jo tev jūs.-Pradžioj gabiai 
mokinosi B< risso lietuvių moky­
kloje ir nekartą vietos lietuvius 
žavėjo savo deki; nacijomis.

Ligoninėj begulint, prašė pak­
viesti kunigą, kuri-' išklausė išpa 
žinties, po kurios nažasis ligo­
nis su diek liu susi upimu priė­
mė šv. Komuniją. '' mesnieji ste­
bėjosi šio vaiko eligingumu.

siTPpirtH 
aplankė Tėvas Andriušis.

A.Ą. Vytautas buvo pi šarvo­
tas savo tėvelių namuose, Palai­
dotas La Platos kapinėse. 1 am­
žino poilsio vietą palydėjo daug 
lietuvių ir svetimtaučių, su Tėvu 
Andriušiu ir ligoninės vienuoliu 
priešakyje. Prie kapo, kuris ta­
po papuoštas daugybe gęlių ir 
vainikų, Tėvas Andriušis pasakė 
gražų pamokslą.

Didžiai nuliūdę liko tėvai, ir 
artimieji: P. Sakalauskas, Bu­
čius ir Mikelaičiai. (7) 

Jų Kaimynas.

L. Moterų ir Mergaičių draugi­
jos nare, panelė Apolonija Juo­
dytė.

šia proga draugija savo narei 
ruošia kuklias išleistuves — ar­
batėlę, kuri įvyks šį sekmadienį.

Tą pačią dieną bus užpirktos 
Mišios, šv. Jono Evangelisto ba­
žnyčioje ir pasimelsta už laimin 
gą mūs narės kelionę.

Liepos 16 d. „A. L. Balsas” 
ruošia Išeivių dienos minėjimą, 
Jose Verdi salėje. Po programos, 
kuri susidės iš dainų ir vaidini­
mo, seks šokiai.

PASITARIMAS

Liepos 8 d., šeštadieni, 7 vai. 
vakaro, „Mindaugo” draugijos 
raštinės bute šaukiamas ŠVYTU­
RIO prietelių pasitarimas spau­
dos reikalu. Apart Berissiečių 
dalyvaus gerbiamas Tėvas An­
driušis, kuris padarys šiuo reika­
lu platų pranešimą.

Visi ŠVYTURIO prieteliai 
kviečiami punktualiai atsilanky­
ti.

Administracija.

RUOŠIASI IŠKILMINGAI 
MINĖTI

„Mindaugo” draugija ruošiasi 
nepaprastai iškilmingai minėti 
draugijos devynerių metų sukak­
tį sujungtą su Išeivių Dienos mi­
nėjimu. Ta proga „Mindaugo” 
dr-jos valdyba užkvietė atvykti

•fj-ginsw-Ái'i 
res, kuris pakoncertuotų. Choras 
kvietimą priėmė ir sparčiai ruo­
šiasi; yra numatyta išpildyti 26 
dainas. Kartu vyksta ir orkestras 
„Kankles”, kuris akompaniuos 
chorui ir griež šokiams. Kaip 
jau žinoma,, chorui ir orkestrui 
vadovauja p. V. Rymavičius.

Draugijos valdyba į minėjimą 
žada kviesti Lietuvos Pasiunti­
nybė ir šiaip žymesnius veikėjus 
is Buenos Aires ir Berisso. Minė­
jimas įvyks liepos 22 diena, Uk­
rainiečiu salėje, kuri tikriausiai 
žiūrovais bus perpildyta.

Jau iš anksto Berissiečiasi la­
ukia šio koncerto, nes pirmą sykį

LIKVIDAVOSI „IŠVIEN”
Kurį laiką ėjęs „Išvien” mūsų

kolonijoje, sustojo eiti. Mat jis 
skaudžiai buvo pažeistas, kai nu­
stojo DULR skiriamos pašalpos. 
Savo skaitytojus perdavė „A.
L. Balsui”. Apie šio įvykio smulk 
menas neteko sužinoti. Tiesa, 
kalbų (kaip ir visuomet) yra, 
bet mes susilaikysime nuo jų ko­
mentavimo. X.

MOTINOS DIENOS FOTO­
GRAFIJOS

Norintieji pirkti per šį minė­
jimą nutrauktas fotografijas, ga 
Ii kreiptis ŠVYTURIO redakci­
jom Fotografijų kaina: papras­
tos $ 1.—; ant kartono ? 1.50.

vyksta šv. Cecilijos choras su or 
kestru Kanklės, p. Rymavičiaus 
vadovaujami.

čiagimio Meno būrelio narės 
išpildys keletą plastikos ir tau­
tišku šokių numerius.

„Mindaugo” draugija laukia 
nemaža svečių iš Buenos Aires ir 
apylinkių.

Korespondentas.

LAIŠKAS KRAŽIEČIAMS

Mielos idėjos seses ir broliai! 
Man džiugu, kad galiu su Jumis 
viešai pasidalinti mintimis, bū­
dama vienui viena, atskirta bežir 
džio likimo iš Jūsų tarpo didžiu 
Atlanto vandenynu, gyvenant 
svetingos Argentinos padangėje.

Aš džiaugiusi, kai sulaukiu 
flatj 'tarpa ;■ jos-inane sti- 

stiprina ir už tai esu Jums be ga­
lo dėkinga. Mielieji, Jūs man ra­
sote, gal pamiršau Tėvynę Lietu­
vą, gal ji man nebesvarbi pasida 
rė. Ne, nepamiršau! Prisimenu 
tą gimtąją šalį, samanotą lūšne­
lę kurioj augau, brolius, sesutes 
ir tėvų kapus ... Prisimenu tą kil­
nų katalikų jaunimą, Pavasari­
ninkus... Prisimenu Lietuvos me­
džių pavėsį ir dabar auštantį pa­
vasarį... Kukuojančią gegutę ir 
čiulbančią lakštingalą... O, kaip 
gera Jums gyventi! Tie tėviškės 
prisiminimai dažnai name žavi 
ir aš sopančia širdžia kartoju 
išeivių dainos žodžius: „Leiskit į 
Tėvynę, leiskit pas savus... ”

Ir aš grįšiu į Tėvynę! Grišiu 
kuoment bus Kražių skerdynių 
50 metų sukaktuvių minėjimas 
1943 metais.

Kas pas mus naujo, aš manau 
Jums gerai žinoma, nes . Jus 
lanko ŠVYTURYS. Pradedame 
energingiau veikti, nes turime 
du Kristaus vietininkus, kurie 
mums gabiai vadovauja. Jie at­
vyko iš šiaurės Amerikos aprū­
pinti lietuvių dvasinius reikalus. 
Tad stojame dar labiau darbuo­
tis Dievo ir Tėvynės garbei.

Tad sesės ir broliai daug džia­
ugsmo gyvenant Tėvynėje! (7)

Rasos Ašarėlė.

UŽMIRŠO
— Imk čia lita silkėms, o čia 

tabokai! — siunčia berną į krau­
tuvę.

Už valandos bernas sugrįžta 
tuščiomis.

— Kodėl nenupirkai, ką sa­
kiau? — klausia nustebęs ponąs.

— Man susimaišė litai: už­
miršau už katrą nupirkti silkių.
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NAUJOS KNYGOS
Atsiųsta paminėti nauji Sakalo leidiniai:

Antanas Miškinis, KETURI MIESTAI, 6 poemos apie 
Lietuvą. 160 psl. Lt. 4 Sakalo leid.

Išvaržyto savanorio, kaimo dukters, patekusios į miestą, 
dalia, Lietuvos laisvės ir kūrybos kelias, naujųjų gyvenimo 
viešpačių darbai tėvynės ir savo naudai ir skaistaus ateities 
miesto paveikslas — visa tatai sukurta atvira širdimi ir aukš­
tai vertinga menine forma.

Faustas Kirša, PELENAI. Antroji satyrų knyga. 64 psl. 
Lt. 3. Sakalo leid.

šioje knygoje yra 4 naujos giesmės iš mūsų gyvenimo 
skaudulių ir negerovių, kurios iškeltos stipriais, ryškiais vaiz­
dais, ypač apie tautos skausmus, senus knygnešius, naujus 
muitininkus, lėbones, karjeristus, literatūros kritikus ir kt.

Petras Cvirka, KASDIENĖS ISTORIJOS. Novelės. Su J. 
Mikėno iliustracijomis. Viršelį piešė T. Kulakauskas. 184 psl. 
Lt. 3 Sakalo lėid.

Ši nauja Cvirkos knyga rodo ne tik jau žinomą autoriaus 
realaus gyvenimo pajautimą, bet ir puikią novelės kompozici­
ją bei klasiškai išbaigtą stilių.

Stasys Yla, KRIKŠČIONYBĖS ĮVEDIMAS LIETUVOJE. 
160 psl. Lt. 2,50. Sakalo leid.

Knygoje nagrinėjamas krikščionybės įvedimo reikalin­
gumas, įvedimo pavėlavimas, įvedimo reikšmė ir bažnytinės 
bei kultūrinės klaidos ir ar jos buvo išvengiamos.

F. šaliapinas, MANO GYVENIMAS. Autobiografija su 
dainininko atvaizdu. Įžangą parašė prof. B. Sruoga, vertė A. 
Braziulis. 232 psl. Lt. 2,50. Sakalo leid.

Nuo kurpiaus mokinio, knygrišio, miesto sodo linksmų 
vaidintojų dalyvio iki Peterburgo gastrolių didysis meninin­
kas pasakoja įvykius savo gyvenimo lapuose, nevengdamas 
asmeniškų paslapčių, gyvai, vietom su gera jumoro ir satyros 
doza.

Populiarioji Biblioteka Nr. 11. Thea von Harbou, INDŲ 
KAPAS. Romanas. Išvertė J. Šimkus. 212 psl. Lt. 1,50.

Romano rašytoja žinoma Benjamino Gigli filmos „Moti­
nos daina“ scenarijaus autorė. Pagal „Indų Kapą“ filma taip 
pat turėjo didelį pasisekimą, kas rodo ir paties veikalo įdo­
mumą.

Nr. 13. Maurice Dekobra, SUŠAUDYTAS AUŠTANT. 
Romanas. 180 psl. Lt. 1,50. Sakalo leid.

Vytautas Tamulaitis, NAKTIS ANT NEMUNO. Apysa­
kos jaunimui. Iliustravo A. Kučas. 208 psl. Lt. 2,50. Sakalo 
leid.

------ ffio rinkinio" apysakas -garante gražror p oetiákw sffitffl1.,1 
jauniesiems artimais vaizdais, suprantama kalba. Turiny ke­
liamos darbštumo, sąžiningumo, tėvynės meilės, karžygiško 
pasiaukojimo idėjos, meniškai ataustos, žavinčios ne tik jau­
nuolį, bet ir suaugusį.

Vytė Nemunėlis, VYRAI IR PIPIRAI. Eilėraščiai prieš­
mokyklinio ir mokyklinio amžiaus skaitytojams. Vienos ir 3 
spalvų iliustr. piešė V. Z. Stančikaitė. 80 psl. Lt. 2,50 Saka­
lo leid.

Ignas šeinius, TĖVIŠKĖS PADANGĖJE. Iliustr. R. Kal­
pokas. 246 psl. Lt. 3. Sakalo leid.

Skaidriu jaunystės idealizmu, giedria nuotaika persunk­
tos mūsų literatūros klasiko atsiminimų novelės jaunimui.

Stp. Zobarskas, BROLIŲ IEŠKOTOJA. Stilizuota liau­
dies pasaka. Vienos ir 4-jų spalvų piešiniai K. Petrikaičio — 
Tulienės. 48 psl. Visi egz. įrišti. Didelio formato. Lt. 4. Saka­
lo leid.

Ši knyga yra ne tik literatūrinis, bet ir vertingas meninis 
kūrinys, nepaprastai gražiai išleistas, tikras jaunimo biblio­
tekos papuošalas.

Petras Cvirka, KUPRIUKAS MUZIKANTAS. Pasakos 
mažiesiems liaudies pasakų motyvais. Iliustravo St. Žukas. 
80 psl. Lt. 2,50. Sakalo leid.

Šiame rinkiny yra 9 rimuota proza parašytos pasakėlės 
apie lapės gudrumėlius, saulę, mėnulį ir vėją, gaidį giedorių 
kakarykorių, kiaulaitę karalaitę, didžiausią tinginį, kupriu­
ką muzikantą ir kitus linksmus ir liūdnus žemės gyventojus.

Liudas Šakalinis, ŠIRDIS IR PLIENAS. Kariuomenės 20 
metų sukakčiai skirtas karinių, patriotinių ir šiaip eilėraščių 
rinkinys^ 112 psl. Lt. 2,50. Sakalo led.

šiame rinkiny autorius, dimisijos kapt., laisvės kovų in­
validas L. Žukauskas, nuoširdžiais posmais apdainuoja mūsų 
savanorių kelius, kariuomenės pirmūnus, gėrisi plieno para­
du, atiduoda pagarbą Vyčiaus kavalieriams, kuria maršus 
įvairiems kar. pulkams.

Kun. Kan. K. Prapuolenis, LENKŲ APAŠTALAI LIE­
TUVOJE. Su A. Jasiūno žodžiu apie autorių ir veikalą ir su 
gausiais paaiškinimais. 270 psl. Lt. 3.

K. Prapuolenis buvo didelis lietuvybės kovotojas, baigęs 
aukštuosius mokslus Petrapily ir ten darbavęsis. Del lenkų 
intrigų atleistas nuo vietos, autorius gyvena Seinuose, Ro­
moje stebi kaip lenkai lietuvių religinius jausmus panaudoja 
godiems politiniams tikslams, renka medžiagą apie lenkų ku­
nigų darbus, įvedus Lietuvoj krikščionybę ir norėdamas nu­
plėšti tą veidmainiškų „apaštalų“ kaukę, 1913 m. išleidžia 
šį veikalą lenkiškai, kuris dabar, vėl šiam klausimui paaktu- 
alėjus,“ (ypač atsimenant lenkų „apaštalavimą Vilniuje) iš­
leistas lietuviškai (K. Vairo vert.).

Knygas galima išsirašyti sekančiu adresu: “SAKALAS”, 
KAUNAS, LITUANIA, o taip pat ir per ŠVYTURIO redakciją

Bokso rungtynės dėl mergaitės širdies
Romantika ir mūsų laikas dar 

nėra mirusi. Ir niekada ji ne­
mirs, — ji bus gyva tol, kol iš 
viso bus pasaulyje jaunų žmonių 
kurie turi širdį — jauną, karštą 
ir mylinčią širdi.

Mestege, Anglijoje, du jauni 
vyriukai — Ronnie Jones ir Bil­
ly Thomas įsimylėjo vieną ir tą 
pačia mergaitę, aštuoniolikame- 
tę Joyce Villiam. Kadangi Joyce 
niekaip negalėjo apsispręsti, tai 
abu konkurentai susitarė kautis.

šitas meilės run- 
gtynes visas Mestego mieste­
lis Velykų antrąją dieną matė 
vykstant savivaldybės bokso rin­
ge.

Abu vyrukai mušėsi kaip liū­
tai, tačiau Ronnie pasirodė sti­
presnis besąs, ir jau ketvirtaja­
me runde Billis tįsojo ant virvių.

PARSIDUODA
Valgomųjų Produktų Krautuvė 
Kreiptis: Fiambreria Alemana, 
Mercado, Puesto 11, gv. Alvarez 
Tomas 1137, Capital.

Didžiausias lietuvių 
viešbutis

S. POVILGMO
Randasi Bdo de Irigo-
yen 1692. Švarios nak- 
Vyhėš. Skanūs vaW

Bet koks buvo Billio nustebimas, 
Kad jis, visas nusiminęs dėl am­
žinai dingusios meilės, pajuto, 
kaip aplink jo kaklą apsivijo gra 
ksčios dailiosios Joyce rankutės, 
ir išgirdo jos prisipažinimą, kad 
jinai tik jį vieną temylinti ir tik 
už jo ištekėsianti. Ronnie buvo 
toks džentelmenas, kad su mer­
gaitės pasirinkimu tyliai sutiko 
ir laiminguosius savo bičiulius 
draugiškai pasveikino, palinkė­
damas jiems laimės. (7)

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų 
Amerikai šiuo kviečia atsilanky­
ti į savo patalpas, arba nurody­
ti savo adresus, žemiau išvardi­
ntus piliečius:

1. Jasilionį Povilą,
2. Kumpicką Joną kil. iš Pa­

nemunėlio vis.,
3. Mickevičių Kazį,
4. šantarienę Stanislavą,
5. Juškį Jpną .(gyv. , Rosario 

mieste),
6. Simanavičių Juozą iš Biržų, 

\ 7. Jurkevičių? Aleksandrą,
8. Azaravičius Julijų ir Marijo­

ną,

9. Mašalą Juozą iš Saločių.
10. Venslauską Adomą iš Per­

naravos,
11. Bikelius Igną ir Juozą,
12. Skirmantą Joną,
13. Grybą Joną,
14. Andriuškevičių Joną,
15. Butvilą Antaną.
16. Bisigirskį Joną,
17. Šiaučiūną Julijų,
18. Veličką Stasį, 
19^ Cimbolą Kazį,
20. Mitkų Kazį,
21. Pusei ų Peliksą,
22. Aukštakalnį, Praną,
23. Valentą Povilą,
24. Kuliūną Praną,
25. Zilgalivį Karolį,
26. Lebedą Juozą.

Pastaba: Jei kas iš skaitytojų 
žinotų, kad kuris nors iš aukš- 
ščiau išvardintųjų būtų miręs, 
tai Pasiuntinybė labai prašytų a- 
pie tai jai pranešti žodžiu ar ra­
štu, sekančiu adresu: Legación 
de Lituania, c. Cerrito 1493, Bue 
nos Aires; nurodant: mirimo da­
tą, vietą ir, jei galima, civilinės 
metrikacijos įstaigos adresą bei 
sekcijos numerį, kur buvo sura­
šytas ieškomojo asmens mirimo 
aktas: Pasiuntinybė.

Buenos Aires, 1939 m.

ŠVYTURIO REDAKCIJOJ 
galima gauti pirkti sekančias knygas.

MALDAKNYGĖ ir BAŽNYTINIŲ PAMALDŲ VA­

PASIUNTINYBĖS 
IR KONSULARINIO 

SKYRIAUS 
adresas: 
CERRITO 1493 

TELEFONAS 44 - 5243 
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 

12 ir nuo 14 iki 16 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai. 
Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos 
į statymu nustatytomis dienomis 

ir Argentinos respublikos 
svarbiomis šventėmis.

LIETUVOS KONSULATO

MONTEVIDEO 

adresas:

20 de Septiembre 1415 
Telefonas 41 - 0350

------  AKUŠERĖ ------

A. BENEš BILEK
Daug jau pasidarbavusi 

lietuvių Kolonijoje 
c. LIMA 1217 

U. T. 23 - B. O, - 3389 
Priima kasdien nuo 9 vai. iki 

8 vakaro.

IŠ BERISSO
FOTO 

BERMAN
Nueva York y
Valparaiso, 

Berisso, FCS.

Daro specialias fotografijas
skerdyklų karnetas

DOVĖLIS. 255 pusi...............................   $ 2.—
ŠVENČIAUSIOS JĖZAUS ŠIRDIES INTRONIZACIJA

92 puls. ................   »» o.75
MAŽAS KATEKIZMAS, arba trumpas tikėjimo 

išdėstymas. Kun V. K., pusi. 63.................... ” 0.5O
STACIJOS IR GRAUDU VERKSMAI, pusi. 62 . . ” 0.40 

VYSKUPO P. BUČIO VEIKALAI:
APOLOGETIKA, arba atsakymai i bedievių užmetimus

prieš tikėjimą,
aptaisyta .............................   >» 3.__

KATALIKŲ TIKYBA, arba dogmatinis katalikų tiky­
bos išdėstymas pusi. 215, aptaisyta ......... ” 4.__

JĖZUS KRISTUS PASAULIO IŠGELBĖTOJAS,
514 puslapių popieros viršeliais......................  ” 5.__
aptaisyta ................ .................................. ” g__

KUN. Dr. K. MATULAIČIO VEIKALAI:
KRISTUS PATARIMŲ KELIAIS, 223 puslapių, 

aptaisyta ...........     $ 4.__
SIELOS TAKAI TOBULYBĖN, 269 puslapių, 

aptaisyta .     ”

I Vidaus ir kraujo ligos. Veneros. Moderniškas gydimas ultra- § 
g violetiniais spinduliais, dirbtina temperatūra ir trumpom S 

bangom.

Dr. D. SHPUNBERG
§ ANTRADIENIAIS NETURTINGUOSIUS

PRIIMA VELTUI
§ Nuo 4 iki 7 vai. Azcuėnaga 384 §
w «

ExternRAMOJ MEJIA
APTARNAUJAMAS
GYDYTOJAIS 
SPECIALISTAIS

1) Moderniški Dispensara: Antrveneriiki — Blenoragi ja
2) Greitas ir visiškas išgydymas naujuoju budu.

M • Kraujo analizai, lytiniu ligų gydymas.
4) Odos ligos: Egzema, plėtmai, plaukai ,
6) Hemoroydes: Pašalinami be skausmo, be operacijos.
d) Impotencijos gydymas, skubus jėgų grjfcimte.
7) Gerklė, nosis, ausys: Uždegimai, tonsila).
B) Širdies plakimas. Elektriškas gydymas.
9) Plaučių ligos, kosulys. Djaternuja.

10' Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas.
11) Reumatizmas: Kaulų ligos, kataras.
12) Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinė».
13) Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymas.

MCStl ŽINOMOJI KLINIKA, GYVUODAMA 15 METŲ 
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ.

PATARIMAI IR ANALIZAI VELTUI 
luo 9 — 21. Sekmiadieniais nuo 9 — 12 vai. 

PILNAS IŠGYDYMAS S 40, MOKANT $ S SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai ratomi». Supranta lietuviškai.

LRIVADAVIA3O7O plazaonce-

Inórente C. N. K. P. — Charcas 43* Bu esi os Airea.
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